
 
 

Αθήνα, 19 Μαρτίου 2026   

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Διατήρηση και επιπτώσεις της Εισφοράς Αλληλεγγύης 

Συνταξιούχων (ΕΑΣ)» 

 

Η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ), η οποία θεσπίστηκε με το άρθρο 38 του Ν. 

3863/2010 στο πλαίσιο των μνημονιακών μέτρων, εξακολουθεί να επιβάλλεται έως και 

σήμερα σε κύριες συντάξεις άνω των 1.400 ευρώ, καθώς και σε επικουρικές συντάξεις άνω 

των 300 ευρώ, με συντελεστές που κυμαίνονται από 3% έως 14% και από 3% έως 10% 

αντίστοιχα. Σκοπός της εισφοράς αυτής ήταν η ενίσχυση του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου 

Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ) για την κάλυψη ελλειμμάτων του ασφαλιστικού συστήματος. 

Ωστόσο, σύμφωνα με διαθέσιμα στοιχεία και εκτιμήσεις, κατά την τελευταία δεκαπενταετία 

έχουν αφαιρεθεί άνω των 15 δισ. ευρώ από περίπου 400.000 συνταξιούχους μέσω της ΕΑΣ, 

ενώ μόνο για το έτος 2026 το συνολικό ποσό που αναμένεται να παρακρατηθεί ανέρχεται σε 

περίπου 888 εκατομμύρια ευρώ. Παράλληλα, η πρόσφατη τιμαριθμοποίηση των κλιμακίων 

της εισφοράς, χωρίς μεταβολή των συντελεστών, διατηρεί ουσιαστικά αμετάβλητο το επίπεδο 

επιβάρυνσης. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι η ΕΑΣ επιβάλλεται απευθείας στο μεικτό ποσό 

της σύνταξης, πριν από τον υπολογισμό της εισφοράς υγείας και του φόρου εισοδήματος, με 

αποτέλεσμα να δημιουργείται πολλαπλή επιβάρυνση για τους ίδιους συνταξιούχους. 

Επιπλέον, έχει επισημανθεί ότι ο τρόπος υπολογισμού της εισφοράς, ιδίως μετά την 

τιμαριθμοποίηση των κλιμακίων, οδηγεί σε περιπτώσεις άνισης μεταχείρισης, όπου 

συνταξιούχοι με υψηλότερες αποδοχές καταλήγουν να λαμβάνουν καθαρό ποσό μικρότερο 

από άλλους με χαμηλότερες συντάξεις. 

Δεδομένου ότι η ΕΑΣ θεσπίστηκε ως έκτακτο μέτρο σε περίοδο δημοσιονομικής κρίσης, η 

διατήρησή της έως σήμερα εγείρει σοβαρά ερωτήματα ως προς τη συμβατότητά της με τις 

αρχές της αναλογικότητας, της ισότητας και της προστασίας του συνταξιοδοτικού 

εισοδήματος. 

 Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο διατηρείται έως σήμερα η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων, παρά 

τον αρχικό της έκτακτο χαρακτήρα; 

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει σε κατάργηση ή ουσιαστική αναμόρφωση 

της ΕΑΣ; 

3. Πώς αξιολογεί το Υπουργείο τις επιπτώσεις της ΕΑΣ ως προς την πολλαπλή 

επιβάρυνση των συνταξιούχων και την τήρηση της αρχής της φορολογικής 

δικαιοσύνης; 
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